



学习雷锋好榜样

众人拾柴，小丽娟获“重生”

本报记者 杜晓星

“我又活了一次！”在宁夏回族自治区人民医院西夏分院做了腿部手术，14岁的罗丽娟一天天见好。

主治医师郝斌说，等身体完全恢复后，她就能像正常人一样走路了，什么都不影响。

这个山村少女“重生”的背后，汇聚着多股爱意暖流。

3月17日上午，就在给罗丽娟动手术时，4.6万元善款被递到继父马玉明手上，这是自治区直属机关工作委员会和宁夏电力设计院有限公司联合捐助的，着实救了个急。

罗丽娟生在同心县马高庄乡何家渠村，小时候父亲车祸去世，母亲改嫁到邻近的赵家村，留下她跟爷爷生活。去年，罗丽娟右腿疼得厉害，走路一瘸一拐，拄上了拐。没办法，才上八年级的她只能辍学在家。

党建带团建
志愿献爱心

3月25日，银川市金凤区长城中路街道办事处枫林湾社区党委、团支部联合辖区单位宁夏血液中心党总支、团支部开展学雷锋志愿服务活动，组织党员、团员为金凤区良田镇亦龙小学的学生送去书包等学习用品，并前往良田镇园子村为村民果园进行打坡、培土等志愿服务劳动。近年来，枫林湾社区党委以党建带团建，精心策划并多种形式、全方位开展学雷锋志愿服务活动，让雷锋精神在新时代绽放新光芒。

本报记者 党硕 摄



学党史 悟思想 办实事 开新局

缝纫女工书写鸿鹄之志新人生

本报记者 剁文鑫

“以前只看到脚眼下这一块，现在学会向前看了。”在宁夏泉祥户外纺织用品有限公司，负责后勤物流部的于凤娟，说起工作带来的变化，喜悦之情油然而生。

从早期围着灶台转，到管理数百名工人，于凤娟走出一条别样人生路。

走进纺织车间，合缝、锁边、制带，上百台缝纫机发出哒哒声，合奏成一首悦耳乐曲。于凤娟穿梭于工作台之间，指导新入职工人操作技术，或检查成品是否有瑕疵，外露的线头、钉歪的扣子、走斜的缝线，她扫一眼就能辨别出来。

干练、豁达、自信，这是于凤娟给人的第一印象。“其实我很胆小，之前都怕和陌生人说话。”于凤娟笑着说，工作改变了她的人生轨迹，赋予她敢于面对困难的勇气。

于凤娟老家在泾源县兴盛乡，曾在县城

“返乡人员要积极配合做好疫情防控工作，良好的生活习惯是防范疫情的‘社会疫苗’……”近日，吴忠市利通区上桥镇瓜儿渠村，一名志愿者身着红马甲，手持测温枪，向进出小区大门的居民发放防控新冠肺炎疫情知识宣传单，为居民测温，查验健康码、行程码。

谁想到，这名热心守护小区居民安全的志愿者，曾是一名孤僻、偏执的戒毒人员。

老刘原来在经济效益较好的工厂上班。2008年因吸毒失业，打零工挣点钱再去吸，给人挖过化粪池，在建筑工地上打过工，向亲戚朋友借过钱，到最后欠了一屁股债，经常被人上门讨债。

2012年冬天，老刘在家房顶扫雪，不小心从梯子上摔了下来，摔伤了脊椎，住院花掉了8万多元，人也成了四级残疾。2018年7月，老刘父亲遭遇车祸去世。残疾的老刘面临找工作没人要，家人不愿帮等窘境，

坚守“赶考”初心 筑牢廉政之基

部门在认真做好“规定动作”的同时，还通过召开廉政谈心谈话、主题党日活动、党风廉政专题党课、党纪党规知识测试、廉政风险排查、撰写廉政警语、评选“廉洁好家庭”以及旁听法院职务犯罪庭审、就近参观廉政警示教育基地等多种形式开展廉政警示教育。

吴忠：用“身边案”教育“身边人”

“我不是一个称职的法官，对不起党、对不起人民、对不起法官这个称号”……吴忠市纪委监委为提升警示教育效果，拍摄制作《权欲之殇——吴忠市政法干警严重违纪违法典型案件警示录》作为廉政警示教育周“重头戏”。

组织观看警示教育片外，吴忠各地各

理效能不断释放。紧盯基础设施建设、公共资源交易、粮食购销、医疗卫生、乡村振兴等关键领域，通报全市查处的违纪违法典型案例，在案发单位宣布处分决定、召开警示教育会、开展以案促改等形式，引导党员干部从中吸取教训、引以为戒，筑牢思想防线。

截至目前，固原市共播放警示教育片300多场次，接受警示教育2.37万人次；各单位累计制定廉政风险防控措施2134条、完善制度流程267项。

固原：着力构建廉政教育矩阵

如何让廉政警示教育摆脱枯燥的文件，凸显文化魅力？中卫市强化廉政教育和廉政文化建设，积极打造中卫市全面从严治党党务基地、清廉报社、廉政文化长廊等，以党员干部和群众喜闻乐见的形式广泛宣传反腐败措施及成效，形成了教育倡廉、读书思廉、廉洁兴廉的浓厚氛围。

今年廉政警示教育周期间，在新建的中

一番，达到14万元。

马玉明傻了眼，驻村工作队也很发愁，但还是鼓励老马不能就这么撂下，先把手术做了，后面再帮他想法筹钱。

马玉明和妻子一商量，把家里牛羊卖了，换来1万多元，又四处借钱，凑了11万元。加上捐款，马玉明给女儿做成了手术。

从帮扶单位那里了解到罗丽娟的不幸身世后，宁夏人民医院西夏分院总支书记刘惠文也很同情，于是向总院积极汇报，酌情减免了部分治疗费用。

在建的银昆高速公路从马高庄乡附近穿过，工程项目组成员朱银玲听说罗丽娟的事后，认捐了5000元，还要给她母亲介绍工作，就在离家不远的高速公路项目工地上，为家里添份收入。

“腿能走路了，我就要去上学、学本领。”爱相随，给予罗丽娟继续前行的勇气和力量。

我区开展小微企业质量管理体系认证提升行动

本报讯（记者 陶涛）3月25日，记者了解到，自治区市场监督管理厅结合实际，围绕自治区“九个重点产业”、全域创建“食品药品安全区”，组织开展全区小微企业质量管理体系认证提升行动，增强企业质量管理能力和发展潜力。

我区各级市场监管部门深入了解小微企业实际需求，摸清制约小微企业发展的难点问题，广泛征求有关意见建议。在全区新型材料、葡萄酒、塑料制品、纸制品、机械设备、化学产品等15个行业中初步筛选37家企业，经实地调研企业在质量管理人员配置、生产现场质量管控等方面存在的困难和问题，决定在有意愿的9个行业的21家企业中开展提升行动。

自治区市场监管厅采取线上线下的培训模式，促进企业提升质量管理水平。组织认证机构和小微企业建立帮扶关系，积极梳理企业存在的突出难点和痛点问题，“一企一策”精准服务，指导企业建立和运用质量管理体系，精准帮扶21家小微企业，梳理出73个“质量痛点”。针对查找出的问题，各提升行动小组逐一制定《质量提升行动方案》，帮助小微企业增强质量管理水平、提升持续改进能力。通过现场调研、质量管理体系运行、认证审核等环节，小微企业全部通过验收，并由认证机构审定后颁发认证证书。

通过质量管理体系认证提升行动，参与的小微企业质量意识、管理水平、经营绩效实现提升，产品和服务质量以及客户满意度显著提高。

银川市税务局：
便民办税“读秒”更“读心”

本报讯（记者 王瑞）“现在税务局办理业务都用秒表计时了吗？”3月28日，宁夏汇智工程技术咨询有限公司负责人来到银川市金凤区税务局办理业务，看到现场正在举办的业务竞赛中，有工作人员不时掐着秒表计时，不禁感到好奇。

为最大限度发挥“增长才干练本领的人才培育基地”作用，银川市税务局马丽工作室以银川市经济开发区、金凤区、兴庆区、西夏区、贺兰县、灵武市、永宁县和综合保税区等8个区域的办税服务厅为参赛单元，在3月多次组织开展“秒表练兵”测试。

与以往测试不同，此次办税技能竞赛有了“新考题”。马丽工作室把日常业务场景中办税人遇到的“麻烦事”“急事”，设置多个办税场景，以情景还原的方式，分组开展实操测试。练兵结束后，考核组分别从服务态度、办理结果、业务时效、考评点评4个方面，对每名测试人员的综合表现进行打分。

“针对纳税人缴费人常用业务进行考前培训、秒表测试及时长考评，可以进一步提升工作人员业务水平和纳税服务质量。”金凤区税务局工作人员叶琪琪介绍，截至目前，办税服务厅办理单笔业务平均时长已压缩到15分钟内。

“办税服务不仅速度要快，效率要高，态度也要好。”宁夏税务相关部门以便民办税春风行动为基础，积极引入大数据和人工智能等先进理念和技术，依托办税服务厅、“获得”App、电子税务局等服务阵地，不断拓展“非接触式”办税缴费范围，打造智慧办税服务体系，为纳税人缴费人提供更加多元化、智能化、便捷化的优质服务。

石嘴山市发挥人民调解作用
筑牢社会稳定“第一道防线”

本报讯（记者 马忠）近日，平罗县司法局通伏司法所成功调解了一起土地承包合同纠纷，及时补救了841.1亩耕地的春耕作业。

2017年，通伏乡金堂桥村2队将流转农户的841.1亩土地承包给郭某某种植水稻，承包期限为6年，土地流转承包费每年每亩540元，年支付45.4万元。2022年，因全乡种植结构调整，金堂桥村决定提前收回承包土地，双方发生纠纷。经调解，双方最终达成协议：金堂桥村于2022年4月1日前一次性支付郭某某合同违约赔偿款23万元，金堂桥村收回841.1亩承包土地。

今年以来，石嘴山市司法局落实市委、市政府“工作落实年”决策部署，充分发挥人民调解在维护社会稳定中的第一道防线作用，组织开展“调解九进·服务万家”专项活动，建立矛盾纠纷排查化解预警研判机制，依法解决群众关注的社会热点、难点问题。在巩固道路交通事故、医患纠纷等专业人民调解委员会基础上，今年又大力开展个人调解工作室，推动律师等参与人民调解工作，将“两代表一委员”和“五老人员”纳入调解队伍，全市共在15个领域建立了45个具有代表性的行业性调解委员会。

同时，整合部门调解资源，指导工会组建企业劳动争议调解组织1983家；妇联在全市乡镇、街道全部建立妇儿儿童维权站、调解点；35所学校建立律师法律服务工作站；依托公共法律服务中心（站、室）设立一站式矛盾纠纷调解中心（站）95个；在市、县区信访大厅设立信访事项调解委员会，调解信访积案；在县区法院设立诉前调解组织，乡镇设立审务工作站，形成多元矛盾纠纷化解机制，把矛盾在基层就地化解。目前，全市各级调解组织共接受委托移送调解135件。

今年以来，石嘴山市共开展矛盾纠纷排查570次，排查发现矛盾纠纷211件，预防纠纷134件，调解各类矛盾纠纷520件，调解成功509件，成功率97.88%，调解协议涉及金额1503.21万元。

西夏区“政策找人”
为创业者提供精准服务

本报讯（记者 马照刚）“您好，我是西夏区就创中心工作人员，您创办的小微企业符合一次性创业补贴申报条件！”近日，接到银川市西夏区就业创业和人才服务中心工作人员打来的服务电话，大学生创业者秦文杰欣喜不已。

2021年7月，秦文杰自主创业成立宁夏王二丫电子商务有限公司，运营收入可观。今年1月中旬，了解到可以申请一次性创业补贴的优惠政策后，秦文杰向西夏区就业创业和人才服务中心提交了相关申请材料。工作人员实地考察，对企业税务登记、工资发放、租赁合同以及经营状况等进行核查，秦文杰创办的企业符合一次性创业补贴政策发放范围。“这次申请到一次性创业补贴3000元，这让我创业更有底气。”秦文杰说。

为更好地扶持首次创业个体工商户和小微企业发展，西夏区就业创业和人才服务中心创新工作思路，将“政策找人”工作方法贯穿到各项补贴落实工作中，通过电话沟通方式向289家新注册企业和个体工商户精准推送相关创业扶持政策，充分利用“西夏发布”等媒介平台将创业补贴所需材料制成二维码，转发至各镇街道、创业孵化园，让创业者足不出户、指尖办理。

“通过创新工作方式，大力宣传重点群体创业补贴、创业担保贷款等创业优惠政策，积极营造良好创业氛围，促进创业带动就业。”西夏区就业创业和人才服务中心相关负责人说。今年截至目前，该区已有87名创业者咨询一次性创业补贴等政策，其中15名符合申报条件的创业者已按流程审核办理。

温暖人社 幸福民生